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Je závislosť choroba? Dá sa liečiť a vylie-
čiť? Ako zvládnuť craving? Tieto, a ďalšie 
otázky rezonovali dňa 27.11.2024 na diskus-
nom fóre, ktoré sa uskutočnilo na pôde Do-
mova Nádeje (ďalej DON) na Jarkovej ulici č. 
79 v Prešove, a to za prítomnosti sociálneho 
pracovníka Mgr. Petra Gromana (garanta 
menovaného zariadenia), členky Inštitútu 
edukológie a sociálnej práce Filozofickej fa-
kulty Prešovskej univerzity v Prešove Mgr. 
Lívie Pastrnákovej, PhD., klienta DON, štu-
dentov a študentiek druhého ročníka baka-
lárskeho stupňa štúdia v odbore Sociálna 
práca a Etika-sociálna práca. 

DON je jednou zo štrukturálnych jedno-
tiek Gréckokatolíckej charity Prešov, ide o 
zariadenie sociálnoprávnej ochrany detí 
a sociálnej kurately, ktoré je zriadené na účel 
vykonávania resocializačného programu 
s cieľom podpory sociálneho začlenenia pl-
noletej fyzickej osoby závislej od alkoholu, 
drog alebo patologického hráčstva. Centrum 
vykonáva opatrenia pobytovou formou. Uve-
denie zariadenia do praxe sa datuje od 1. júla 
1998, s aktuálnou kapacitou 15 mužských 
klientov s primárnou diagnózou závislosť. 
Toto bývalé resocializačné stredisko, dnes už 
centrum pre deti a rodiny, dlhodobo spolu-
pracuje s Inštitútom edukológie a sociálnej 
práce FF PU v Prešove, podieľa sa na výmene 
životných skúseností závislých klientov so 
študentskou populáciou, čím dochádza 
k prepojeniu teórie s praxou sociálnej práce, 
čo je významnou pridanou hodnotou, ktorú 
študenti a študentky sociálnej práce môžu 
získať.    

Podujatie sa konalo v terapeutickej miest-
nosti DON, kde študenti a študentky sociál-
nej práce boli rozdelení do dvoch (počtom) 
homogénnych skupín, so zacielením, aby 
skupinová práca prebiehala v čo najlepšej 
dynamike. 

 
 
V prvej fáze diskusného fóra predstavil 

sociálny pracovník – terapeut svoju 13-ročnú 
prácu so závislými klientmi, a to so zamera-
ním na využívané metódy a techniky sociál-
nej práce, resocializačný program a jeho 5 
fáz, ako aj ďalšie významné témy. Potom boli 
vyzvaní študenti a študentky sociálnej práce, 
aby sa predstavili a položili otázky odborní-
kovi z praxe. Po krátkej diskusii prevzal 
slovo 31 - ročný klient závislý od alkoholu 
a porozprával prítomným o svojom živote od 
narodenia až po súčasnosť. Po tomto veľmi 
silnom emocionálnom príbehu bola opäť 
otvorená diskusia, avšak teraz už smerovaná 
na klienta. V závere skupinovej práce sa mali 
študenti a študentky vyjadriť k pocitom, 
ktoré prežívali počas voľného rozprávania 
príbehu klienta. Diskusné fórum trvalo 90 
minút, nesmelo chýbať poďakovanie všet-
kým participujúcim a zmysluplnosť tohto 
odborného stretnutia uzatvorilo predstave-
nie priestorov DON a príklady dobrej praxe 
v rámci zamestnávania závislých klientov v 
pracovných terapiách.  
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